



砼世界

开版语

混凝土,作为具有浓重工业化气息的质朴建筑材料,遍布地球各个角落。而作为国家建筑工程的主要支撑产业,混凝土行业也形成了从材料设计、原材料制备、混凝土生产、物流运输到工程服务的产业链。

我国混凝土行业已经形成珠江三角洲地区、环渤海地区等几大板块。目前全行业正处于产业调整、优化升级,淘汰落后产能,向中高端需求发展的过渡时期。

搭建宣传平台,助推行业高质量发展。广东建设报开设《砼世界》专版,为行业提供国内外资讯、上下游先进技术,探讨分析行业走势,智能驱动行业高质量发展。

低碳高性能混凝土 行业大势所趋

广东建设报记者 王芷芸

2022年1月7日 星期五 编辑/佟彤 美编/李尚松 校对/邓新灵

砼略

混凝土是目前用量最大的建筑材料之一。2019年全国混凝土产量25.5亿立方米,2020年全国商品混凝土累计产量达28.43亿立方米,被用于基本设施建设国家重点工程。

2021年,广东省将水泥、预拌混凝土等纳入高污染高耗能产品,并提出要推动技术研发和转化应用,全省推进水泥、混凝土等项目绿色低碳转型志在必行。在大幅度提高常规混凝土性能基础上,合理选用原材料,实现混凝土低碳、高性能化已成为行业大势所趋。

深掘“两高”项目减排潜力

2021年9月,广东省发展改革委印发《广东省坚决遏制“两高”项目盲目发展的实施方案》(以下简称《方案》),将水泥、预拌混凝土等纳入高污染高耗能产品。要求建立“两高”项目管理台账,全面排查在建“两高”项目,科学稳妥推进拟建“两高”项目,深入挖掘存量“两高”项目节能减排潜力,推进“两高”项目节能减排改造升级,健全节能降耗法规标准。同时推动节能减排和低碳技术研发与转化应用,加快推广应用节能减排降碳技术。

《方案》明确提出包括水泥、预拌混凝

土在内的“两高”项目要加强与碳达峰政策的衔接,重点推进“两高”行业和数据中心、5G等新型基础设施的降碳行动,推动绿色转型发展。同时要完善绿色价格机制,对能源消耗超过单位产品能耗限额标准的用能单位严格执行惩罚性价格,对主要耗能行业的用能单位按照淘汰类、限制类、鼓励类和实施超低排放改造的重点行业实行差别电价政策。加强差别电价与强制性节能标准的衔接,推动节能降耗、淘汰落后产能、促进产业结构和能耗结构优化升级。

可以说,广东省通过出台相关政策,大力推进技术创新,致力推进水泥、混凝土等绿色低碳转型。记者了解到,目前广州一些混凝土企业正在联合高校、相关机构及企事业单位共同制定《低碳高性能混凝土》标准。

低碳高性能混凝土 助力碳达峰

2021年10月,国务院印发《2030年前碳达峰行动方案》,明确指出要推进建材行业碳达峰。鼓励建材企业使用粉煤灰、工业废渣、尾矿渣等作为原料或水泥混合材。加快推进绿色建材产品认证和应用推广,加强新型胶凝材料、低碳混凝土、木材建材等低碳建材产品研发应用。推广节能技术设备,开展能源管理体系建设,



低碳高性能混凝土试验性住宅 网络供图

实现节能增效。这是“低碳混凝土”概念首次出现在国务院颁发的重磅文件之中,意味着低碳混凝土在实现“双碳”目标的进程中将承担更多责任。

国家建筑材料工业技术监管研究中心副总工闻宝联指出,除政策支持外,耐久性危机也呼唤着低碳高性能混凝土的发展。我国桥梁的设计寿命按100年来算,设计基准期50年,混凝土侵蚀的发展速度不容忽视。混凝土结构耐久性的严重不足,加剧了能源资源的消耗和对环境的恶劣影响,因此,保障结构耐久性的高性能混凝土应用势在必行,此举不仅能延长桥梁的使用年限,还能有效减少碳排放,助力实现双碳目标。

东南大学材料科学与工程学院教授张亚梅也为促进“低碳混凝土”的发展提出了建议,她认为对混凝土而言,可在现有技术指标基础上,增加低碳指标,将低

碳由概念落到实处,比如落实到标准中去。通过政策指引、科技创新,分阶段逐步实现混凝土的低碳、零碳,甚至负碳,让混凝土行业通过创新逐步实现低碳目标。

闻宝联指出,在大幅度提高常规混凝土性能的基础上,通过合理选用原材料,可实现混凝土低碳、高性能化。如将大量工业废渣作为活性掺料代替大量熟料;磨细水淬矿渣和分级幼稚粉煤灰、硅灰,或将它们进行混合,成为胶凝材料的主要成分,合理利用大宗固废、冶金废料、建筑固废等来达到节能减排。而通过这些技术生产的低碳高性能混凝土应同时保证耐久性、实用性、体积稳定性以及经济合理性等多种性能。

他进一步提出,双碳目标的实现是利国利民的大方向,固废利用是低碳的发展方向,而外加剂的使用在固废利用中将发挥更大作用,低碳高性能混凝土是大势所趋。

砼技

透光混凝土让建筑更具生机与动态

透光混凝土并非完全“透明”,它基于三个主要成分——混凝土、纤维和光的相互作用,依靠光纤进行光传输的同时又保持了密度。它的原理是将特殊的玻璃纤维加工到混凝土中,人造光或自然光照射在其表面,从一端传到另一端,完成透光。因此,纤维必须穿过整个固体且需借助手工将纤维小心地逐层插入混凝土中,并根据最终产品充分铺展,全程需依靠手工制造才能获得正确的结果。分布、流速和环境温度等因素都会影响结果。

吸收并透射自然光和人造光的纤维束约占透光混凝土块表面体积的5%,抗拉强度约为70兆帕,这些纤维与传统的细微混凝土(约占95%)混合在一起,均匀地分布在整个表面上。凝结后,使用切割石材的标准机械将混凝土切割成砖、预制块或挂板的形式交付。目前,国内外制造透光混凝土的品牌商研发出的透光混凝土大致分为三类:点状散布、线形散布以及定制散布。颜色有混凝土本色、黑色、白色等,这三类呈现的效果不尽相同。点状与线形为固定样式,而定制类则可定制标语、标志等,颇为风格化。

长期以来,单调、暗淡的混凝土常让人联想到监狱的办公大楼,丑陋的露台和未完成的地下室。但透光混凝土使建筑变得清新、开放和宽敞。但尽管具有一定优越性,透光混凝土目前的国内售价为每平1500元以上,若要运用在大型建筑项目中成本确实过高,所以至今还未普及。但随着人们对居住品质的要求提高,透光混凝土或许会迎来属于它的市场。

透光混凝土建筑



透光混凝土建筑

砼讯

广州市住建局组织召开混凝土搅拌车安全教育会议

广东建设报讯 2021年12月27日,广州市住房和城乡建设局(以下简称“市住建局”)召开广州市混凝土搅拌车安全教育会议。市交警支队、市交通运输局、各区住建局(含空港委规局)、市散装水泥节能中心、市混凝土协会及全市103家混凝土企业代表共130人参加会议。

广州市交警支队通报了近期混凝土搅拌车事故、违法违规行为统计数据及其他存在问题,要求加强混凝土车辆源头管理,强化事故调查并精准打击违法违规驾驶。市交通运输局要求严格落实企业主体责任,落实车辆一车一档,加强对驾驶员的安全管理教育。市住建局

强调:一要认真吸取事故教训,严防搅拌车道路交通事故;二要抓源头,管治落实好企业主体责任;三要多措并举查漏补缺,形成合力。

会议要求,各单位按照市委、市政府统一部署,认真落实正在全市开展的交通安全大整治和预防道路事故专项行动要求;各区住建局要在企业自查基础上开展复查,督促混凝土企业按要求办理营运证,规范管理,要求市混凝土协会做好指导督促工作。通过建立信息共享机制、强化交通安全宣传,形成监管合力,坚决遏制搅拌车事故频发势头,营造更加安全、畅通、文明、和谐的社会氛围,保障人民群众生命财产安全。

(建讯)

广东省地方标准《混凝土砌块墙体工程技术规程》1月1日实施

广东建设报讯 广东省地方标准《混凝土砌块墙体工程技术规程》DBJ/T 15-18-2021(以下简称《规程》)于2022年1月1日起实施,原广东省标准《混凝土小型砌块自承重墙体工程技术规程》DBJ 15-18-2014同时废止。

据了解,《规程》修订的主要技术内容

包括:将原有强制性条文转化为推荐性条文;增加了陶粒发泡混凝土砌块、轻集料混凝土空心砌块、陶粒混凝土实心砌块、装饰砌块、灌芯墙混凝土砌块和自保温混凝土复合砌块等品种及相应的应用技术内容,同时更新了引用标准。

(建讯)